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Scrisori nefrancate nn se primesc 

Ministrul Darányi. 
Evenimontul zilei este vorbirea 

ee ministrul Darányi a rostit Dumi
necă In Timişoara, cu oeasia celuï de 
al 47-lea congres al stuparilor din 
Germania, Austria şi Ungaria. Lume 
multa luase parte la congres, între 
alţii şi faimosul Iohann Dzierson, care 
deşi în verstă de 90 ani împliniţi, a 
venit sa ţină o conferinţa despre sl-
binârit. 

Din parte-'i ministrul Darányi a 
făcut politică, vorbind despre naţio
nalităţi. Şi presa maghiară întreaga, 
fără osebire de partid, îl lauda pentru 
cele ce a spus. 

După ce a arătat cum cel care 
se ocupă de albina cea mică şi sâr-
guitoare, cel mal mic factor în vieaţa 
agricultorului, cu mintea lor tgeră 
şi inima lor caldă sar în ajutorul ce
lor mal modeşti muncitori, îşi exprimă 
speranţa, că albinâritul va lua încă 
un avent şi mal mare şi bucuria că 
poate saluta* în patrie pe represen-
tanţil civilisaţiel occidentale, a zis : 

„Au găsit aici un popor care 
secoll d'arîndul a fost apărătorul 
civilisaţiel occidentale şi care în 
decurs de 1000 ani existenţă ş i a 
menţinut neştirbită constituţia ; nu 
cu forţa, nu cu mijloace meşteşu
gite s'a susţinut această naţie, ci 
prin instinctul sêu desvoltat de con
servare şi prin iubirea nestinsa de 
libertate. Acestora are a le mulţumi 
existenţa. Forţa şi-a câştigat-o nu 
din prigonirea altora, ci garanţia 
drepturilor şi libertăţilor sale a 
căutat o în respectarea drepturilor 
legale şi a libertăţii altora. 

„Bată de ce Ţeara Ungureasca 
nu cunoaşte fii vitregi, ci sici toţi 
cetăţenii se împărtăşesc în acelaşi 
chip şi de aceeaşi iubire. 

„Efttä de ce toţi locuitorii ne ma

ghiari din aceste părţi, fără osebire 
de confesie, limbă şi naţionalitate, 
au putut să se desvolie la fel. 

„Şi drept urmare a acestei ati
tudini a statului ungar, vedem că 
cetăţenii nemaghîari al patriei re 
spiatesc cu aceeaşi iubire. 

Pie-care pasagiu al vorbirii a fost 
aplaudat atât de Unguri cât şi de 
Nemţt, căror vorbirea li-a tradus-o în
dată primarul Temişoreî, Telbisz Ká
roly. 

Darányi este Ungur neaoş. Prin 
muncă, stăruinţă şi cinste a ajuns la 
cea mal înaltă treaptă în stat. Despre 
bunătatea sa de inimă se vorbesc mi
nuni. Sta cu ţorani de vorbă, îl ascultă 
ca un părinte şi l ajută pe toţi, fără 
osebire de naţionalitate, ß fericit daca 
poate promova orl-ee interes obştesc 
şi sufletul 'şi ar da sa-I vadă pe toţi 
muncitorii bogaţi şi mulţumiţi. Lu
crează în resortul sèu cu o intensi
tate ne mal vëzutu. Azi e aci, mâne 
colo, sa vada şi sä studieze tot şi 
pretutindeni să încuragieze orice ten-
denţă spre bine. 

Ca sa-'şi poată însă da seamă de 
starea politica a naţionalităţilor, de 
ceea-ce ele ar avea de obiecţionat, 
şi să ne poată cunoaşte nu numai din 
spuseie ziarelor, ar trebui ca sa umble 
printre naţionalităţi cât mal des şi 
direct să caute a cunoaşte toate pă
turile. Numai &iune! va puté eă cu
noască şi nemulţumirile ce s'au născut 
între noi tocmai din causă că nu toţi 
bărbaţii de stat maghiari cred ca Da
rányi — că naţionalităţile iubesc adică 
patria — ci ne socotesc drept taciu-
nari şi ne şi tratează ca pe atarl. 

Sfetnic fiind M. Sale şi bărbat de 
stat cu m&re autoritate între Unguri, 
aşa că toate partidele îl respectă, mi
nistrul Darányi va aduce terii servicii 
mari dacă şi în cele politice va căuta 
să manifesteze aceiaşi obiectivitate şi 

bunăvoinţă pa care o arată In aface
rile economice. Pentru acest scop e 
necasar ca ori care anchetă do ca
racter economic s-o împreune cu cer
cetări de caracter politic. Noi bine ştim, 
că poporul maghiar de baştină nu poate 
să aib a decât iubire pentru neamul ro-
.okne.o, pep.tm-eă Român şi Ungur 
este aruncat de soarte între aceleaşi 
elemente duşmănoase. In chip meşte
şugit s'au cultivat însă între noi ne
înţelegerile. A face să dispară, Da
rányi este şi chemat şi predestinat. 
Ministru fiind peste bogăţiile solului 
patriei noastre, nimeni nu-şi poate da 
sesma mal bine decât el de binele 
obştesc ce résulta dintr'o muncă paci-
nică & cetăţenilor de diferite naţio
nalităţi. 

Legea despre maghiarisarea 
numelor comunelor, împotriva căreia 
luptaseră zdravăn îndeosebi Saşii, conform 
ordinului ministerului de interne, începe 
a fi pusă în practică. La 1 Septemvrie 
representanţa oraşului Braşov a decis 
şi ea ca d'aci încolo în actele oficiale, 
să scrie „Brassó", ear nu „Kronstadt", 
ca până acum. 

Mal interesantă e circulara ce a 
dat ministerul comun de rësboîu tuturor 
comanăelor de sub jurisdicţiunea sa, fă-
cêndu-le cunoscut, cad'aci încolo să folo
sească numirile maghiare ale comunelor, 
aşa cum ministerul de interne maghiar 
a hettita pe basa art IV-a legii din 1898. 
Li se şi trimite toate numirile maghiare 
ori mai bine: ale comunelor cu nume 
maghiarisat. 

Se apropie discuţiunile pentru în-
cheiarea transacţiunei si guvernul vrea 
să га oposiţiei toate pretextele ce ar putea 
învoca. 

Transacţiunea chiar dacă s'ar puté în
cheia uşor între cele doue guverne, vor ii 
însă greutăţi în ceea ce priveşte trecerea pro
iectului prin parlament. Îndeosebi sunt te
meri din partea Cehilor. Până acum Cehii 

nu-s adică înţeleşi cu Dr. Körber, şi atât 
Pacak într'o scrisoare datată din Misdroy 
cât şi Zacek în faţa alegétorilor cehi a de
clarat, că dacă guvernul nu va îndeplini ce
rerile naţionale ale Cehilor, încă înainte de 
încheierea transaeţiunei, toţi Cehii vor face 
o colosală obstrucţiune. 

Din parte-le Jcossuthiştii au scos şi ei 
vestea că vor face greutăţi lui Széli, bine 
înţeles, ca astfel sa se poată stoarce tonce 
siuni delà austriaci. 

„Független Magyarország" 
şi „N. Pester Journal". 

La 31 August s'a întâmplat ceva da 
tot grav în Pojon. Mai mulţi ziarişti ma
ghiari, dupa ce au visitât aranjamentul 
exposiţieî, ca sä facă apoi dări de seamă 
— reclame prin fol, — s'au incăierat rëu. 
Eată de ce: un redactor*al ziarului „N. 
Pester Journal", cu prilejul unui prânz ce 
primarul a dat în onoarea lor, a rostit un toast 
în limba — germană şi despre oraş a pomenit, 
poate şi de zece ori după olaltä, Presburg 
în loc de Pozsony. 

Colegii sëï l'au întrerupt, încât mi
nute întregi n'a putut vorbi de sgomotul 
ce s'a făcut, dar tot nu s'a lăsat ci a con
tinuat nemţeşte, dâadu-î mereu cu Pres
burg. 

îşi poate închipui oiï şi cine situaţia 
penibilă a primarului, la masa căruia .s'a pe
trecut incidentul. Şi ce va zice sermanul 
după-ce va fi citit frecuşul ce „lüggetlen Ma
gyarország" ii trage lui „Fester Journal* 
îu genere şi în special lui Bródy Zsigmond, 
proprietarul director şi membru în Casa 
magnaţilor, pe care-l face responsabil pantru 
insulta adusă de redactorul sëu naţiuneî 
maghiare, nerespectând legea despre nu
mele maghiar al comunelor. 

Dar după cât ştim, la Pojon au vorbit 
nemţeşte şi Szilágyi şi Apponyi, şi încă în 
întruniri publice... Ce să se întâmple cu 
ei? îndeosebi cu cel mort, Szilágyi? 

ZIN A. 
NOVELĂ 

DE 

I O SI F P O P E S C U. 

(Urmare) 

— >Eştî, zeu, fericit, că poţî vorbi aşa,* 
observa Iorgu cu fruntea încruntată. »Fiiu al 
Parisului, eşti demn de numele lui. Pe mine m'a 
creat natura maî impresionabil şi, vai, a trebuit 
să simt urmările acestui favor sau nefavor. Am 
suferit grele lovituri, c 

— »Când aï avut timp de a suferi ? Te-ara 
vëzut tot în Paris, afară de scurtul timp, cât aï 
stat în patria ta. Te-am cunoscut cel mai vesel 
soţ de petrecere, şi numaî acum, de cât-va timp, 
te vëd cuprins de desgust. « 

— >Dragul meu Emil, petrecerea a fost 
numaî un mijloc de a uita. Inchipueşteţî, am 
fost înamorat.* 

— » înamorat, tu? Ha, ha, h a ! aceasta în-
tr 'adevër e destul de comic* 

— »Da, înamorat. Nu era însă acel senti
ment trecător, pe care-'l au tineriî atât de des 
pentru cea dintâiu femeie frumoasă. Nu, era o 
pasiune nebună, care më împingea cu o putere 
iresistibilă, să më arunc la genunchii acelei fe
mei şi să-I fiu sclav toată vieaţa*. 

— »Ceea ce-'mï spul tu, e atât de nou 
pentru mine, încât nu mc pot reculege. Nu-mi 
pot închipui pe Iorgu Ghermănescu cu astfel 

pe pasiuni în suflet. Şi de sigur aï fost ascultat 
cu atenţiune şi al biruit fără multă greutate?* 

— » Biruit? Am fost respins cu receală. Şi 
tot o iubiam, căci, ah, era atât de frumoasă şi 
de mândră. Dar eu încă sunt mândru, amorul 
propriu m'a făcut să fug, să caut uitarea. Am 
căutat-o în plăceri, şi am găsit desgustul. Har 
Domnului însă, cel puţin nu mal iubesc*. 

Iorgu tăcu şi ochiul sëu visător se aţinti 
asupra tavanului. Acest curs de idei îl adusese 
earăsî aminte de Zina si, multămită vinului de 
Bourgogne, fantasia sa înfierbîntată desmierdà 
un moment acel chip mândru, pe care inima 
sa îl uitase. 

— »Eştî sigur că al uitat-o ?< zise Emil. 
— » Sigur. Nu mal sunt capabil de a iubi. 

Am îmbëtrânit înainte de timp. Aşi vrea să o 
vëd pentru a-I arëta toată indiferenţa mea*. 

— »Bravo, aci te recunosc. Bărbatul nu 
trebue să se lase a fi purtat de nas de acele 
încântătoare fiinţe. Tractează femeia ca pe un 
copil şi o vel înşela, tractează-o ca pe un lucru 
serios, ea te va înşela*. 

— »Am tractat-o în toate modurile. Tre
bue să o vezi, pentru a înţelege, că ea merită 
să fie iubită. O răceală peste toată aşteptarea 
face însă un sloiu de gheaţă dintr'o frumseţe 
meridională. Ochii eï, al cărora flăcări ar putea 
aprinde un incendiu în inima ori-cărul om, au 
priviri reci. Buza el trandafirie, care ascunde 
tesaurî divini, este mândră ca a unei regine. 
Este în ea ceva, care te trage şi-'ţî impune tot 

de-odată. Te simţi în apropierea el în prada 
unor sentimente cu totul opuse, şi-'ml vine a 
crede că numai noutatea acestor impresiunï m'a 
sedus de a o iubi*. 

— »Më faci prea curios, aşi da mult să 
vëd minunata ta frumsetă*. 

— »Nu-ţî dori această fericire, căcî al plă
ti-o scump*. 

— »Haida de. Nu s'a născut încă femeie, 
care să fie periculoasă pentru liniştea sufletului 
î neu «. 

Atunci o musică veselă resunà pe promenadă. 
Emil se scula de pe fotei, ridica storurile 

şi ieşi în balcon. Iorgu, cuprins de amintirile, 
pe care le redeşteptase în sufletul sëu conver-
satiunea de mal nainte, încă se ridicà si urmè; 
încet pe amicul sëu. 

Soarele era aproape de apus, ultimele lu 
raze roşietice alunecau peste culmile pletoas 
ale dealurilor. O uşoară adiere recoroasă a ver 
tulul de seară aducea parfumurî de flori. Er 
o minunată seară. Tot publicul, cât se afla îi 
Spa în acel moment, se afla pe promenadă. 
Trăsuri mici cu coşuri de nuele, trase de câte 
un cal, aşa numitele » paniers*-urî caracteristice 
ale oraşului, duceau părechile de oaspeţi. Că
lăreţi eleganţi alergau în toate direcţiunile, ear 
o mare de oameni pedestri gusta plăcerile unei 
frumoase seri. 

— » Dumnezeule, ce femeia admirabilă ! 
esclamà deodată Emil. «Priveşte, Iorgule, iubita 
ta n'a putut fi mal frumoasă.* 
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DIN ROMÂNIA. 
Situaţiunea fiiianciară a Ro

mâniei. Cetiră ia „Curierul Financiar* 
dm Bucureşti: Evenimentul important al 
septëmàneï este reducerea scontului Băncei 
Naţionale a României la 5 Q / 0 şi a dobàndel 
împrumuturilor pe depăşite ia 6%- Afluenţa 
aurului la Bancă a determinat aceasta 
mesura, care a făcut cea mai buna impresie 
In toate cercurile noastre comerciale şi 
financiare. Tendinţa tirgurilor financiare 
a fost toată sôptômâna ferma. In special 
tirgul rentelor române a înregistrat avan
suri importante la Berlin, la Paris ca şi 
la Bucureşti. întărirea din zi în zi mal 
mult a situaţiunel economice şi financiare 
a Bogatului, atrage cu deosebire atenţiunea 
capitalurilor disponibile cari au ajans а se 
convinge, câ fondurile române constituesc 
pentru ele un escelent şl foarte serios 
plasament. Acel cari având încredere In 
vitalitatea României şi au plasat acum un 
an averea lor în rente române îşi vëd 
astăzi această avere sporită cu 12 la sută, 
ear cel cari şi-o vor plasa de acum înainte 
in aceleaşi rente, au perspectiva de a-le 
vedé mai 'nainte de finele anului peste 
pari. Exerciţiul 1901 — 1902 care se 
Închide la 30 Septemvrie viitor, se va 
solda, după cum se poate vedé din situa-
ţiunea tesaurulul cu un excedent de venituri 
de peste 15 milioane franci. Escedentul 
anului curent 1902/903, judecând după 
încasările efectuate In cele dintâiu patru 
luni cari au dat până la 31 Iulie un 
escedent de încasări de 12.876,193 franci, 
se va solda şi el, fără exagerare, cu un 
excedent de 20 până la 26 milioane franci. 
Adâogând la această strălucită situaţiune 
şi faptul, că exportaţiunile României au 
ajuns cu mult superioare importaţiunilor, 
înţelegem lesne pentru-сѳ capitalurile dis
ponibile şi-au concentrat toate privirile 
asupra rentelor române. 

Din străinătate. 
Delà Curtea spaniolă.. Regina-raamă 

Cristina, — după ştirile sosite dia Madrid 
— a sosit acasă din călătorie şi a găsit pe 
Alfonz XIII eehauriat şi slab, ceea-ce atîibue 
călătoriei lui, ce a făcut-o prin Spania. Din 
acest motiv guvernul şi regina Criatina au 
hotărit ca Alfonz să nu mal călătorească 
Ia Ferrol, ci Bă facă namaT o mică ex-
сигвіопѳ nsobositoare la Biibau, In 7 Sep
temvrie. După excursiunea aceasta va merge 
Ia băi de mare şi Ia 1 Octomvrie relntor 
cêndu-se va lua conducerea afacerilor sta
tului. Aceste disposiţiunî luate din partea 
reginei sunt tn legătură cu incidentul pe

trecut între regele Alfonz şi miniştri spa
nioli. Regele adică a dat afară pa ziarişti 
din castelul deia Pampellona, eeea-ee n 
'acut contra hotărârii luate de ministrul de 
löiboiu Weyller, şi aeum regele va invoca 
drept scuza, că n'a ştiut da permisiunea, 
ce Wey.ler dăduse ziariştilor, es să poată 
sta Ia Faatpelloiia. 

Ministrul Moret, suecesorul lui bagasta 
fostul prim-ministru spaniol, a deciarat că 
Îşi dă dimisia, dacă nu va face Alfonzo o 
lege poiiţială mat severă. Moret voeşte ca 
In toată ţeara să se Introducă legile poli-
ţ ale ce până acum s'au introdus numai tn 
Catalonia. 

Evenimentele din Franţa. Se scrie din 
Paris, că ministrul de marină Pelletan a 
dat ordin, că de aci Înainte părinţii să nu 
îşi mai dea copil la şcoli călugăreşti mili
tare, ci la stat. Agenţii de stat au foat în
credinţat! ca să grijească a se tmplini acest 
ordin. Menoge, executorul închiderii şcolilor 
călugăreşti, a primit Împuternicire deia gu
vern, ca să sigileze toate casele ta care 
locuesc iezuiţi. 

Ziarul ,Matin" scrie că ministerul sul
telor va da permisiune ca congregaţiile să 
poată iaca petiţie pentru autorizare de a 
redeschide şcolile. Mai mult de 12.000 clau
stre au făcut petiţie pentru aceasta. 3500 
Insă au lömDS fără drepturi. 

Reîntoarcerea regelui italian. Regele 
italian a asistat Duminecă dimineaţa la 
orele 8 şi V 2 cu ministrul de exterae Pri-
netti şi cu întreaga suita ia serviciu dum 
nezeesc. Nu mult după aceea a plecat. La 
nouă ore a. m. a plecat cu Impöratul Wil
helm la gara dia parcul Wildbäume, unde 
au fost primiţi de moştenitorul de tron Fri-
deric şi de contele Bülow. Cel doi domni-
toii s'au despărţit foarte cald ; s'au sărutat 
de mal multe-ori. Regele a strias mâna lm-
pöratulul Wilhelm şi din tren. In decursul 
plecărel din gară a trenului regele V. Emá
nuel a tot făcut semn din tren. Regele a 
fost însoţit de oficerl de onoare pană la 
graniţa Switzeril. ^ 

Papa şi Loubet. Cercurile din Vatican 
se preocupă mult de posibilitatea, că In cei 
mai apropiat timp, Loubet, presidentul re-
publicel va visita Roma. Această visita face 
griji serioase cercurilor din Vatican, căci 
e o g cea chestie, a susţine autoritatea bi
sericească a papei, care prin visita capului 
unul stat declarat de catolic, trtbue să fie 
luată in consideraţie. Alternativa este că, 
Loubet sau 11 visites ză pe papa, sau nu, şi 
orl-care cas, care ar fl efectul politicei bi
sericeşti pentru viitor? 

Lorenzelli, nunţiul papal din Paris, 
cum se anunţa din Roma, a declarat papei 
oficios, că regele italian nu peste mult va 
visita pe Loubet In Paris, şi că Loubet ti 
va întoarce cu siguranţă visita. In Vatican 
se sfătueec să tmpedece acesta visita. Tre-
bue să ştim câ tn Vatican sunt două par
tide : clericalii intransigenţi, fac majoritatea 
şi partidul mal moderat. Intransigenţii ar

gumentează că dasiă Loubet va visita da 
fapt Cvirinalal, pria asie, ar acädOB preati 
gini Siânîuiul scaun ейеі ar trage la îndo
iala autoritatea pspel. S'a dua deja vestea 
eă p&px fi declarat deia început cu in ase
menea Iraprejurări EU va putea primi visita 
lui Loubet. Dar pentru asta tot nu e eschis, 
că totuşi vor găsi vre-o deslegare, deoare-ce 
ce! m<I concilianţi din Vatican speră că 
papa prin propriai chibzuinţă se va eman
cipa de sub influinţa intransigenţilor şi se 
va hotărî pentru primirea iul Loubet. 

NOUTĂŢI. 
ARAD, 3 Septemvrie n. 1902. 

Rugăm pe stimaţii noştri abo-
nenţi - restanţieri să binevoiască 
a-'şi achita ce ne datorează. Fa
cem jertfe ca să scoatem foaia ş 
aşteptăm ca abonenţiî să plătească 
şi ei mai regulat. 

Ploaie abundentă a căzut şi ieri după 
ameazl şi noaptea ín Arad şi jur. Viilor le a 
făcut un mare bine, dupk-aum a ajutat in 
multe părţi şi porumbului, d'asemeni a făcut 
cu putinţă aratul şi eëmënatul de toamnă, 
precum a îndreptat şi păşunea. 

• 
Personal. Din prilejul şedinţelor 

représentante! fundaţiunil Gozsdu au sosit 
la Sibiiu, încă de Joi, Preasfinţia Sa epi
scopul Nicolae Popea, Ilustritatea Sa Dr. 
Iosif Gali membru al casei magnaţilor, 
Ilustritatea Sa cav. I. Puşcariu, septemvir 
in pensiune, deputatul dietal George Serb, 
domnii Avram Barlogea jude la curie şi 
Dionisie Poynar jude de tablă, membri ai 
représentante!, şi protopresbiterul iero-mo-
nach Genadie G. Bogoevici, parochul gr.-or. 
din Budapesta (secretariu al représentante!), 
cari împreună cu membrul din Sibiiu al 
représentante!, P. Cosma, au ţinut sub pre-
sidiul Inaltpreaefinţiei Sale metrepoiituloi 
Ioan Meţianu şedinţe Joi, Vineri şi Sâm
bătă. („Telegraful»). 

* 
Stipendistiî fundaţiunii Gozsdu. 

Sâmbătă şi-a terminat şedinţele represen-
tanţa fundaţiunil Gozsdu, întrunită In Sibiiu. 
Din hotăririle luate în aceste şedinţe amin
tim că dintre foştii 140 stipendiaţi a şters 
14, cari parte au absolvat, parte nu au 
cerut să li-se susţină stipendiul şi pe mai 
departe. Stipendii noue a votat 34, între 
cari doue de câte 500 coroane cu condi
ţia, ca stipendistiî să locuească tn colegiul 
Eötvös din Budapesta. Suma disponibilă, a 
fost 68.800 cor. care s'a distribuit întreagă. 
Pentru-ca représentants să fie In curent 

cu purtarea stipendiştilor, a hotărit, ca 
ia fie-сагѳ oraş unde studiează Stipen
dist! de a! fondaţiunei, să concreadă cuiva 
inspectarea şi controlarea tinerilor atât in 
ce priveşte diliginţa In studii, cât şi în ce 
priveşte purtarea afară de şcoală. 

In causa timbrării scrisorilor. 
Direcţiunea poştală aflând că pe scrisorile 
ce se trimit in străinătate nici până în 
ziua de azi nu se aplică timbre în sumă 
corespunzătoare şi astfel atât trimiţătorul 
cât şi primitorul vin In posiţil neplăcute, 
a dat următorul anunţ In privinţa timbrării 
scrisorilor: Pe scrisorile, în greutate până 
la 20 grame, ce se trimit în Austria, Bosnia, 
Herţegovina şi Germania se aplică maree 
postale de 10 bani. Pe scrisorile cari au 
o greutate delà 20—250 grame se aplica 
20 ban!. Pe cele-ce se trimit tn Serbia, 
Muntenegru precum şi cele-ce se trimit în 
România afară de teritorul delà frontiera 
Românie! până la Mureş, apoi Bistriţa, 
Nesăud şi fostul comitat al Severin olul, la 
greutate de 15 grame 10 bani. Pe cele-ce 
se trimit tn Elveţia fiind grele de 20 
grame 25 bani şi In fine pe scrisorile ce 
se trimit în România cu escepţiunea co-
municaţiunel de frontieră — adică până 
la Mureş — apoi pe cele ce se trimit în 
paşalicul Novibazarulu! şi in străinătate la 
greutate de 15 grame se aplică marcă de 
25 ban!. Pentru cărţile postale ce se trimit 
tn Austria, Bosnia, Herţegovina, Germania, 
Serbia şi Muntenegru se aplică mărci de 
5 bani, în celelalte ţfiri 10 bani. 

• 

Se putea oare altfel?! In Nrui 
delà 2 Septemvrie al .Tribunei* Ioan Scurta, 
supranumit Trăznitul, începe şi el o serie 
de articol! tn chestia Iancu. Recunoscător 
lui Csicsó că nu numai 1-a apărat, dar i-a 
dat ş-o tabacheră, martirul delà Lipsea se 
Înţelege că-'l încarcă рѳ Harry János de 
laude, cä-'l face de rîs, şi pe no! ne înjură 
încât numai pe Daianu 1-a înjurat aşa, 
pentru-că-'l dedese afară din redacţie; 1-a 
numit atunci EfiaUes al partidului naţional. 
Pe noi ne tratează, încheiând articolul, 
după-cum urmează: 

„Ar li vremea să li-se pună botniţă 
la gură acestor căţeluşi cari latră pe 
oamenii cinstiţi — de dragul ciolanului 
unguresc"... 

îşi poate închipui orl-cine ce va 
scrie in următorii articol!. Era de altfel 
indicat ca Scurtu să-'l apere pe Csicsó, 
Scurtu şi Măglaş! 

Iorgu îşi îndrepta privirea în direcţiunea in
dicată ; el tresări ca muşcat de o viperă şi deveni 
palid ca un mort. Era Zina, în costum de ama-
zonă cu prietina el Ana, însoţite de Scarlat şi de 
un domn ma! bëtrân, pe care Iorgu îl recunoscu 
că e unchiul Zineî. 

Ca printr'un efect al magnetismului, Zina 
arunca o privire spre balcon. Un moment ar fi 
crezut cineva, că are să cadă de pe cal ; corpul 
ei se pleca într'o parte, ochii 'i-se închiseră şi 
frênele aternară slobode pe grumazul focosului 
animal. Iorgu, neliniştit, era să-i alerge în ajutor, 
dar Zina se reculese într'o clipă şi cu un zimbet 
îngeresc întinse mâna fratelui ei. 

Această scenă avù durata unei secunde, dar 
ea nu scăpa ochilor pëtrunzëtorï aï lui Iorgu. 
Ce se petrecu atunci în sufletul acestuia ? El 
simţi ca un fior de plăcere şi de spaimă tre-
cendu-i prin toată fiinţa, apoi o scânteie de spe
ranţă licări în inima sa. Eată dar toate silinţele 
de a uita, zădărnicite. O singură privire fusese 
de ajuns pentru a îndepărta toată acea catap-
lasmă vindecătoare, pe care o aşezase cu mult 
necaz, şi rana adencă începu a-1 durea mai rëu 
ca orî-când. 

In prada unei agitaţiuni violente, Iorgu duse 
mâna la faţă pentru a remânea necunoscut de 
Scarlat şi a-şi ascunde singur obiectul unei pa
siuni renăscende. 

Când redeschise ochii, cavalcada dispăruse, 
dar Ghermănescului încă-i reuşise să se liniştească. 

Era timpul. Emil, care fascinat de vederea Zineî 
nu observase nimic din cele ce se petrecuseră, 
întoarse acum ochii cătră Iorgu. Acesta era rece 
şi indiferent ca tot-deauna. 

— »Nu cunoşti acea fiinţă adorabilă ?« zise 
înllăcăratul francez cu entusiasm. 

— »N'am acea fericire,* respunse Iorgu 
cu receală. 

— »Pecat, pëcat. Dar nu face nimic ; o 
voiu cunoaşte cu ori-ce preţ. M'a înebunit cu o 
privire, şi cred, că nu 'i-am rëmas indiferent ; 
vëzut-aï cum a pălit ?« 

— »N'am vëzut nimic, dragul meu.« 
— » Ce dracu, eşti de peatră, ort de ghiaţă ? 

Nu simţi toată fiinţa topindu-ţi-se la razele fo
coase ale ochilor ei mândri. Sunt chiar ochii 
descrişi de tine : focoşi şi reci tot deodată, este 
chiar buza mândră de regină despreţuitoare, dar 
ascunzênd tesauri misterioşi. Spune, nu seamănă 
cu acea fiinţă, care te-a fermecat.* 

— »Nu găsesc nici o asemănare. Femeia 
aceasta nici nu mi-se pare o frumseţă atât de 
ireproşabilă. Şi apoi nu ştie călări ; n'ai vëzut 
că era să cadă de pe cal?* 

— »Ah, ce om, ce om ! Aveai dreptate, că 
ţi-ai ucis inima cu acele petreceri fără cumpët. 
Eu însă nu, şi iubesc de acum ca un nebun.* 

— » Iute te-ai aprins «, zise Iorgu cu un surîs 
silit. Lucru ciudat ! Ûn nou sentiment se stre
cura în sufletul sëu. Era gelos de Emil. Acest 
sentiment teribil îi strinse tot sângele la inimă. 
Dar dacă tinërul Francez, cu îndrăsneala şi im-

petuositatea caracterului sëu, ar încerca să câştige 
inima Zineî şi ar reuşi ! Oh, aceasta nu se putea. 
Suferia să nu fie el iubit, dar ca femeia, care 
Га despreţuit, să iubească pe un altul, aceasta 
n'ar fi fost de suferit. 

— »Ştii ce, Emil,* zise el, »mie mi-s'a urît 
rëu într'o singură zi în acest cuib, haid să ple
căm mâne la Ostende.« 

— » Visezi, sau ai înebunit, dragul meu ? 
Să părăsim acest paradis pământesc, unde se 
află fiinţe atât de încântătoare ? Du-te, dacă nimic 
nu te reţine, eu »aci sunt, aci rëmân*, ca eroul 
delà Magenta.* 

Iorgu 'şi-ar fi strîns amicul de gât. 
S'a hotărit, trebuia să remână, ori-ce ar 

aduce soartea cu sine. Şi-apoi, cine ştie, mişca
rea Zineî îi dase oare-care speranţă. Un singur 
surîs din partea ei, ar fi fost în stare să-1 facă 
să uite toate suferinţele, ce îndurase. 

— »Dacä rëmâï tu, voiu- rëmânea şi eu,* 
zise el. »lmï e indiferent de më voiu plictisi 
aci sau într'altă parte.« 

— »Uritul îţi va trece, haid' să facem pu
ţină toaletă şi să mergem la preumblare. Ce 
gândeşti ? N'am putea visita balul de astă-seară ; 
poate frumoasa necunoscută de adineaori se va 
afla acolo. « 

— »Nu, dragul meu, eu rămân aci. Mi-e 
silă să më mai îmbrac. Du-te cu Dumnezeu.» 

(Va urma.) 
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Kecskeméty, marele şi îndrăzneţul hoţ, 
scrie lai .Pesti Hírlap" o epistolă ma! lungă 
din San-Francisco. Spane ca să nu fio ba
nnit nimeni că'i-a ajutat eă iure cele 500 000 
coroane, căci numai el ş'un altul, pe care şi 
aşa nu-'l vor descoperi, este vinovat biori-
seşte cnm a reuşit să scape. Intâiu s'a dus 
la Triest, ear d'acoio la Himburg şi spol 
după mult umblet pe mare, a sjuiia la 
San Francisco In America. Acum că 'şi-a 
asigurat viitorul — brava muncitor! — nu 
mai are motiv să tăinuiaseă due e şi unde 
şi din ce tr&eşte. 

Bată un hoţ conştienciog. 
Vorba e va fi autentică acea epistolă ? 

* 
Hymen. Teol. abs. dl Simeon Barto-

lomeiu, am Doloave s'a logeait cu d-şo&r» 
Emilia Luchici, din Retişor şi-'şî vor serba 
şi tuüuum in cuiêiâ. 

— D şoart Eva Popa, fiica dlal George 
Popa, proprietar In Solă ş (KviSzöllö*) 
s'a fldanţaî cu di Romulus Juchescu, can
didat de preoţie. 

Inaugurarea podului de fler 
peste Timiş, — scrie „Drapelul" — care 
leagă Lugojul roman cu cel german s'a 
f&cut Dumineca la ameazi cu шагѳ solem
nitate. Delegatul ministrului, dupa-ce 
a încheiat colaudarea şi a aflat totul în 
cea mai bonă ordine, a predat podul ora
şului, In al cărui nume a rëspuns prima
rul Marsovszky. După finirea discursuri
lor a trecut delegatul ministrului dimpreună 
cu membrii primăriei, magistratului şi ai 
representauţii comunale peste pod în frunte 
cu un taraf de lăutari. Lume imensă s'a 
adunat la pod, încât ore întregi după inau
gurarea podului mişuna lumea ca în furnicar 
peste mult aşteptatul p o l La orele 1 a 
avut loc un banchet la hotelul »Regele 
Ungariei". Să nu fie cu supőrare, dacă din 
incidentul acestei solemnităţi facem o mică 
observare. Noi anume credem, că la astfel 
de ocasiuni solemne ar fi bine să se ţină 
cont şi de sentimentele şi moravurile po-
pulaţiunei. Romanul când îşi face o con
strucţie, nu o ia în folosinţă până ce nu 
o sfinţeşte prin preotul seu. N'are ticnă 
dacă nu face o feştanie. Credem că nu 
ar fi fost superflu, dacă şi nu din altă 
causa, cel puţin din considerare faţă de 
sentimentele poporului, făceau cu ocasiunea 
inaugurării şi preoţii slujba obicinuită la 
astfel de ocasiuni. 

* 
Slovacii la congresul studen

ţesc. Ziarele din Pesta anunţă, că stu
denţii universitară slovaci s'au înscris de 
membrii la „ Corda Fratres" şi an cerut delà 
preeidiul secţiei maghiare, care face aran-
jamental congresului, sä le dea bilete de 
membru, ca la membrii secţiei slovace in
dependente. Presidinl secţiei maghiare a 
denegat cererea, provocându-вѳla legea de 
naţionalitate, care nu recunoaşte decât o 
naţiune unitară ungară. 

* 
Un lenomen curios se observă la 

Paris. Castanii plantaţi pe piaţa l'Etoile 
au Înflorit a doua oară, spre cea mai mare 
bucurie a ştrengarilor, şi în ciuda preve
stirilor unor metereologiştt şi a flair-ului 
rândunicilor, cari deja au început să plece 
spre ţorile unde acum înfloreşte portocalul ! 

• 
D-na Andree. Indrăsneaţa, dar, 

nenorocita expediţie a lui Andrée, care a 
încercat să atingă Polul Nord cu balonul, 
a avut şi un alt desnodăment sfâşietor. 
Doamna Andrée, soţia exploratorului, şi-a 
pierdut mintea, în urma imensei dureri ce 
i-a pricinuit pierderea soţului ei. Acum 
cât-va timp, a încercat să dea foc casei 
tn care locueşte. Lucrurile s'au aplanat însă. 
Acum însă, d-na Andrée mărturiseşte printr'o 
scrisoare publică, crima sa. Stilul desordonat 
al scrisoare! nu mai lasă insă nici o în
doială asupra stării sale mintale. 

* 

Redactor îndrăsneţ. Nu de mult s'a 
vorbit în lumea diplomatică de un cas 
extraordinar, care a produs mare scandal. 
De sigur nimeni nu a deslegat secretul, 
cum de poliţia din Praga a publicat un 
circular la adresa iui Vilhelm U. al Ger

maniei. E ştiut, că din causa discursu
lui rostit de împëratul Vilhelm în Marienburg, 
Slavii au fost foarte indignaţi şi căutau 
prilegiu a răsplăti împăratului fapta aceasta. 
Un impostor mare a dat cum-va într'un 
ziar din Praga ştirea, că Slavii sunt foarte 
supăraţi pe împëratul Vilhelm. In corespon
denţa aceasta a descris pe împëratul Vil
helm ca pe un om nebun şi a scris, că 
ar fi pentru omonime bine de ar duce pe 
împëratul în casa de nebuni. 

E de 'nchipuit ce consternaţie a produs 
faptul, că în foaia oficioasă a poliţiei din 
Praga s'a scria o asemenea ştire. Dar spre 
norocire diplomaţii Germani nu au luat 
lucrul de partea cea tracică. S'au îndestulii 
cu explicaţia, că redacţia ziarului a fost 
înşelată cu tactică. Dar redaçorul, a cărui 
nume e Wejrik, a fost deocam-dată deţinut. 
In zilele trecute se scria, că el ar fi liber 
şi redactează earaşi foaia. Această ştire 
insă nu e confirmată ; acum redactor-şef 
este Protinewsky, şef la poliţie. Acum 
s'a liniştit şi diplomaţia germană. E sigur, 
că nu va mai apare o aşa corespondenţă 
in ziarul numit. 

* 
Invitare. Comitetul parochial gr.-or. 

român din comuna Pestes, din incidentul 
sfinţirii noului edificiu şcolar invită la pe
trecerea ce o va arangia Duminecă, în 7 
Septemvrie n. a. c. in localitataa şcoalei. 
începutul la 7 ore seara. Venitul este de
stinat in favorul şcoalei. Preţul de intrare : 
de persoană 2 coroane de familie 4 coroane. 
Suprasolviri generoase se primesc cu mul
ţumită la adresa cassarului şi şi se vor 
evita pe cale ziaristică. 

Pentru o oră de plăcere — vîeaţa ! 
Nu de- m uit se scrisese ca faia unul colonel 
ia pensie din Verşeţ s'a spânzurat. Na sa 
scrisose Insă atunci de ce. In legătură cu 
altă dramă, s'a descoperit acum si causa tra
gediel egaduitoare din Verset. 

In garnisoana din Lugoj era un sub
locotenent .fesch", cum ll ziceau damele, 
ca numele Miroslav Filipovic!. Servea la ar
tilerie, dar mal ales făcea curte, cu mare 
succes, damelor. Zilele aeostea însă el a 
dispărut, lăsând după sine 8000 cor. datorie. 
Advocatul Dr. P. Avramescu a pus Insă 
орпгз pe tot ce a rëmas în locuinţa ofbe-
rulu! : mobile frumoase, luate desigur pe 
credit, vaze etc. etc. Iu cutia mesei sale de 
scris a uitat şi scrisorile de dragoste, car! 
compromit o mulţime de dame, pentru să 
Filipovic? fusese un Don Juan de specia cea 
mal păcătoasă. Intre victimele sale este şi 
frumoasa fiica a colonelului, cu care între
ţinuse relaţiunî şi care tntr'sm moment de 
slăbiciune cedase şi-1 primise noaptea în 
locuinţa ea. Bëtrânul părinte a surprins Insă 
pe oficer în eamera fiißel sele. Don Jaaaul 
a luat-o la sănătoasă atunc!, e»r iinëra fată 
tu dirmnpfcţă aceiel zile a fost gîeUă spân
zurată. Nu ma! putüs?, de ruşine, să apară 
ia fuţa bëirânilor sëi părinţ!. 

Sublocotenentul tosă şi d'atune! a con 
tinuat vie aţa sa depravată do Don Iaaa fără 
mimă, înşelâsd fete şi neveste. Noroc eă 
datoriile i'au silii să fugă, că alt iei cina 
ştie câte nenorocit! provoc,. Şi aşa însă a 
compromis o mulţime de dame, eâel atâta 
g íja n'a avat аа nimicească scrisorile ee 
prsmea. 

Greva űin Florenz«. Oficiant ï 
delà trenurile din oraş fac grevă de mai 
multe sëptëmânï. Oraşul e liniştit. Pe stradă 
circulează mereu gardişti. Multe companii 
de soldaţi s'au re'ntors de!a manevre. 
Chiar azi au sosit 112 soldaţi spre liniştea 
definitivă din oraş. Au deţinut o mulţime 
de grevişti turbulenţi. 

Admirai ul italian Ia Constan-
tinopol. La curtea din Stambul voesc cu 
tot pieţul, ca admiralul italian Palumbi 
să vină încă îa Septemvrie la Constantino-
pol, ca să ia parte la serbarea jubileului 
de 25 ani a încoronării sultanului. Sultanul 
a dat ordin, ca să meargă flota turcească 
spre întimpinarea italienilor. 

Opera ducelui Abruzzilor, despre 
călătoria sa la Polul nordic va apare — 
după cum spun ziarele italiene — in luna 
Noemvrie a. c. Cartea, întitulată La Stella 
Polare nel mare Artico, va fi foarte de 600 

pagini, cuprinzând peste 200 ilustraţiuni, 
suplimente colorate şi hărţi. Ducele va de
dica acesta carte regiueî-mume Margareta. 

« 
O mişcătoare întâmplare. „L* 

Journal" istoriseşte următoarea mişcătoare 
întâmplare : 

In cimitirul latin delà Fen kein, sub 
umbra ciparoşilor seculari, sus, рѳ vîrful 
muntelui, de unde privirea domină peste 
toată strâmtoarea Dardanelelor, se odihnesc 
osemintele soldaţilor francesï căzuţi în rës-
boiul Crimeei. In toţi anii, în ziua de 18 
August, francesii din Constantinopol depun 
floii pe morminte acestor fii al patriei fran-
eeee, cari odihnesc în păment străin In 
anul acesta solemnitatea aceasta pioasă a 
fost mai mişcătoare prin présenta genera
lului Saussier, care a luat parte în acel 
rësboiu ca locotenent. însoţit de dl Con-
stans, ambasadorul frances din Constanti
nopol, generalul Saussier s'a dus la cimi
tir. Parcurgând aleele făcute ale cimitiru
lui, fostul generalissim s'a oprit de odată 
înaintea unul monumet, esclamând: 

— Căpitanul méu! 
Generálisaimul române tăcut şi gândi

tor înaintea mormântului, pe când picături 
de lacrimi i-se rostogolesc pe obrazi. CâţÎ-va 
paşi mai înainte, generalissmul se opreşte 
pin nou, înaintea unui alt mormânt: 

— Maiorul meu! 
Amintirea superiorilor, de acum 50 

de ani, intr'atâta Га mişcat, încât generalul 
Saussier a trebuit să părăsească cimitirul. 

Krüger, bătrânul expreaident, după 
ştirile am Haags, iş! va scrie biografia şt 
nu numai Întreaga luptă din Transvaal, ci 
peste toi, va trsts despre caceririle engleze 
in Africa deta Majuba Incoacl. Se ştie, că 
Ia Majuba Buri! au prins întreaga oştire 
engleză, ÎQ 1884 şi le a tăiat astfel Engle 
zilor pe an! mulţi pofta de a se rësboi. 

• 
Glorificatorii duelului. Cam pe 

la începutul anului locotenentul Hildebrandt, 
din arma germană, omorîse în duel pe soţul 
un î femei cu care fusese prins în flagrant 
deliet. Ucigaşul a fost osândit la închi
soare grea, din care zilele trecute a scăpat 
în urma graţkril. Cameraziî sei i-au făcut 
primire cu mare aîaiu, i-au eşit înainte la 
gară chiar cu escortă de onoare, apoi au 
arangiat banchet în onoarea lui. Au păţit'o 
însă. Căci tribunalul militar i-a tras la răs
pundere pentru glorificarea unei fapte cri
minale: pe doi căpitani şi pe un locote
nent i-a degradat şi şters din lista ofice-
rilor, ear' pe oficeral de cavalerie care con
dusese escorta de onoare, drept pedeasă 
l'a transferat la furvezeri (tren). ѴісесоЗо-
nelül Vieth şi majorul Siegerhof au fost 
somaţi delà loc mai înalt, ca imediat să-'şi 
ceată pensionarea. Alţii au scăpat cu pe
depse mai uşoare. Toţi cei pedepsiţi au 
fost rechiamaţi delà manevre. 

* 
Preţuri neobicinuite Ia V. Porter. 

Spre tndr» pierea on. publie animţăra pe lângă 
serigoarea deschisă de ier! şi acosta rîndurî : 
Delà 1 Septemvrie până la 5 Septemvrie 
voia ţ'nea deschisă prăvălia mea delà 6 çi 
jum. dimineaţa până Ia 9 ore seara. Pa 
piaţa Libertăţii am deschis asortimentul meu 
pompos pentru cele necesare a tinerime!, 
care e deschis şi stă la disposiţia on. pu
blic. Aceste articole necesare se vend la 
prăvălia mea cu preţuri foarte modeste; 
păîăriî, ghiosiîame, cămăşi, ghete, cravate, 
galere, buton!, manşete, ciorapi, tricou, ace 
ete sunt mai necesare şi on. pablic va fl 
foarte mulţumit, dacă va campera numai 
delà mine, căc! aşa r-răvălie ca a mea este 
rsră în tot ţinata! acesta şi nu Se află chiar 
îa Budapests». Preţurile moderate, articolele 
bune şi masive, trainice, serviciul cel bun, 
şi pa lângă toate aceaste fotografie gratis 
— eşa cred — vor sporii nuœërul clienţilor 
mei. Rog onoratul public român să më spri-
gineaseă prin cumpărările sale. Cu toată 
stima: V. Porter, Piaţa Libertăţii, vis à vis 
ca „Cânele Negru*. 

Mulţi oameni saferinzî folosesc crucea 
elertro magnetică contra diferitelor boale, 
căci această invenţie e cu drept cuvent o 
binefacere a oamenilor. Toate morburile de 
cap, picioare, mân!, inimă nervi, stomac, 
piept, eâoge, se pot vindeca cu această in

venţie binefăcătoare. Aci mal la vaie repro
ducem mal multe scrisori de recunoştinţă 
scrise de oameni, a căror vieaţă fu scăpată 
da crucea electro-magnetică. 

,Crucea electro-magaetică cea aducă
toare di minuni o port ziua si noaptea. Më 
simt cu mult mai bine decât înaintea pur-
tăreî acestei invenţii dumnezeeşti, nu mal 
simt durerile ce më făceau sa-'ml pierd 
minţile. Domnule, mulţumesc lui Dumnezeu 
că a dat să se inventeze o sşa binefacere 
cara vindecă tot felul de boaie. Ea înaintea 
folosire! aceste! cruci aducătoare de minuni 
sufeream de boală de inima şi de sgârdurî 
de inimă, numai decât după începerea fo
losire! acestei crac! më simt cu malt mal 
bine şi aşa nici nu mal safer de mult aşa 
grav ca până acum. Iţi mulţumesc domnule, 
că 'mia! dat la idaie aşa da genială. Géza 
Boldog, care a suferit şi de epilepsie de 
inima. — Domnul Steinfeld a purtat crucea 
numai 10 luni şi nu mal simte durerile de 
până acum si doarme foarte bine. Mal de
parte Dr. Ştefani, care cu toată bătrâneţi» 
ga s'a vindecat în 13 luni de reumatism şi 
ni: mal suferă atâtea dureri. Recomand mal 
odată onoratului public crucea me» electro-
msgaetică aducătoare de minuni, care a 
vindecat aţâţi suferinzi! Budapesta. 1899 
Iulie 8. Cu deesebită stimă losif Khoór, 
preot. 

Inventatorul şi fabricantul acestei in
venţii dumnezeieşti este Dr. Albert Müler. 
Budapesta V strada Széli. 

Convocare. 
Despărţământul Lipova al Astrei, în 

sensul §-ului 41 din Steinte, îşi va ţine» 
adunarea generală în 11 Septemvrie st. n 
a. c. la 4 ore d. am. în localul soeietăţ 
române de lectură din LipovL 

Programul adunării este cal préseid
dé statutele Asociaţiunil şi de regulament' 

Lipova, 18/31 Aug. 1902. . 
• medic-presedinte. 

Dr. A. Ealic. 

U L T I M E Ş I I l î . 
Londra, 2 Sept. Generalii Botha, 

De-Wett şi Delarey, cari au sosit alal-
t&erl aci, au conférât cu ministrul de 
colonii Chamberlainé. Ministrul a de
clarat că va face tot posibilul ca gu
vernul sä Împlinească pretenţiunile 
comandanţilor buri. Botha, De-Wett şi 
Delarey vor conferă şi mâne cu Cham
berlainé. El se plâng, ca guvernul nu 
lasă sä se vorbească în Transvaal şi 
Orange limba holandeză ci a introdus 
in toate locurile limba engleză. EI 
mai cer doue milioane funţl sterlingi 
pentru ajutorarea locuitorilor burî, 
căci cele 3 milioane, votate când st 
încheiat pacea, nu sunt destule. 

Cristiana, 2 Septemvrie. Ziaru 
norvegian „Morgenbladed" aduce ştirea., 
că o corabie de pescari s'a întâlnit cu 
Vaporul Frithjof la longitudinea 40 şi 
lat. nord. 75 şi aduce ştiri interesante 
despre expediţia Baldwin—Zigler. Pe 
„Frithjof sunt toate în ordine, dar 
ghiaţa împedecă drumul vaporului. 
„Frithjof* nu a putut ajunge „Terra 
del Francisco Josepho"1 dar va ajunge 
capul Ziegler şi la sfârşitul lui Octom-
vrie se va reîntoarce. 

Viena, 2 Septemvrie. Ministrul de 
instrucţiune publică Wlasics a sosit aci 
azi la 9 a. m. delà Haaga. 

Red. respons. Ioan Russi i Şiriani 
Bâitor Aurel Popovici-Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

Atelier de frizerie română. 
Recomand Oa. public, ateliereral me-

frizerie, ras, tuns, frizat ş. a. 
unde vor găsi şi un serviciu prompt şi de 
curăţenie fină. Rog pe onoratul public român 
a më încuraja, cum m'a Încurajat şi până 
acum. Abonamente aranjate cu luna, sau cu 
bilet, după voinţi ou. domul. 

Cu deosebită stimă: 
M I H A I L M I L O S , 

frizer romUD, 833 2—3 
Arad, piaţa ТоШу, în şirul Seminarului român. 
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i'oosiï de Michail Eminescu. Ediţia a opta. 1.60. 
Iorga N., Sate şi Preoţî din Ardeal. 2.50. 
Schullerus-Popovici, Carte de cetire şi gramatica 

maghiară pentru şcoalele poporale. Partea I. leg. 
— ™. partea 11. leg. 1.70. 

— Manual pentru propunerea limbei maghiare In 
şcoalele poporale. —.60. 

lorga N., Studii şi Documente cn privire la Istoria 
Romanilor: 
I. Socotelile Bistriţei. II. Actele reiat, la istoria 
cultului catolic In Principate. 5.—. 
Iii. Fragmente de cronici şi ştiri despre cro
nicari. 2.—. 
IV. Legăturile Principatelor romune cu Ardealul 
1601-1699. 5.—. 

— Istoria literaturo! rom. In secolul XVII. 20.—. 
— Operele lui Const. Cantacuzino. 3.—. 
Popovici I., Conductor la Inveţarea limbei maghiare 

şi romane, conţinend o mica gramatică, dicţionar 
sistematic, conversaţiunî şi m o d e 1 e de scri
sori. —.70. 

Vlăhuţă A., România pitorească. Ediţ. 2. З.Б0. 
Eminescu M., Poesii postume. 1.—. 
— Scrieri inedite. Literatura populară. 1.50. 
Stejărel Nicu, Şcolarul declamator. —.50. 
Stropi de rouă. Poesii de Еічпа din Ardeal. 1.—. 
Moldovan Dr. V., Despre cărţile funduare şi Inta-
bulărl. —.30. 
Slavici I., Din botrânî, naraţiune istorică. 2.50. 
Novele alese de Bret-Harte, Zola, Daudet, Coppèe, 

Gogol, Banville, Marpassant şi Maizerog. Trad. 
de Marian. 1.—. 

Marcián C. P., îngrijirea plantelor In cursul vegeta-
•uil. Recolta cere lelor. —30. 

\ Jconomia vitelor sau Zootechnia generală. — .30. 
'ê&jrologia s a " a cunoaşterea pementurilor şi mij-

icele de \ le Inbunătăţi. —.30. 
ugricultrara generală. Lucrarea pămontuluî. Plu
gul, grppa etc. —.30. 
yfutreţurile ierboase, prepararea fênuluï. —.30. 
Sconomia porcilor, oilor, caprelor. —.30. 

— Sëmônta şi semănatul. ^-.30. 

Magdu Dr., Originea cuvêntulul valah. —.50. 
— Frumosul, studiu psichologic. 1.—. 
Dr. Mihályi, Diplome maramureşene din secolu 

14—15 leg. 12 . - , broş. 10.—. 
Moga V. S., Alcătuirea unei gospodării rurale. 

(Construcţiunile rurale, Crescerea animalelor do
mestice, Cultura albineler şi gândacilor de mă-
tasă, Cultura viei şi vinului. 3.—. 

Alexandri V.. Poesii: Doine, Lăcrimioare, Suvenire, 
Mărgăritarele, Pasteluri, Legende, Ostaşii noştri, 
Altele. 1.50. 

Borgovanu V. Gr., Ionel, educaţiunea unul bun 
copil, tarte pentru părinţi şi alţi educatori. 2.— 

Büchner Dr., Cartea despre viaţa lungă. Inveţătura 
despre durata şi conservarea vieţii. 5.—. 

Bunea Dr. A., Vechile episcopii române a Vadului, 
Geoagiulul, Silvaşulul şi Belgradului. 2.60. 

Pop-Reteganu, Novele şi schiţe. 1.—. 
Raţiu I., Viaţa şi Operile ml Andrem Mureşan, 

studiu ist.-literar. 2.—. 
Vrânceanu Dr., Spre ruină. Carte contra beţiei, 

premiată de minist, cultelor In Bucureşti. 1.— 
Băilă, Po sub arini, poesii. 1.—. 
Conda, Drepturile şi datorinţele Inveţătorilor. 
Legea comunală (22. din 1886) cu explicaţiunî. 
Ordonanţe ministeriale pentru Introducerea 

com. —.10. 
Inimioară, ade că floarea poesiel naţionale. 
Ardeleanul glumeţ sau 101 de anecdote 

rale. —.6t). 
Barcian Dr. D. P., Dicţionar roman-german 

7.60. broş. 6 . - . 
— Dicţionar germân-român, leg. 9.40. broş. 7.60. 
Şuluţiu St, Din Memoriul lui P. VI. 2.40. 
Iosif, Patriarhale, Poesii. 2.—. 
— Romanţe şi cântece. Trad. după Heine. 2.—. 
Bunea Dr., Episcopii P. P. Aron şi D. Novacovici 

sau I s t o r i a R o m â n i l o r Transilvaniei delà 
1750-1764. 4.50. 

Maneguţiu N., Almanachul Sftl. Niculae. Trăsuri 
critice. I. Afaceri bisericesci. 3.—. 

3.50. 
—.80. 
lege! 

—.60. 
popo-

leg. 

Toate cărţile fie ele anunţate ori unőe se pot procura prin 

L i b r ă r i a W . K r a f i f t . 824 4 -5 

„Întreprindere! de Credit-Hipotecar 
- Eliberarea pământului de greumênt" 
este titlul unul institut, oe s'a înfiinţat cu scopul de a da ocasiune proprie
tarilor de pamênturï, se poată ajunge la împrumuturi ieftine şi pe lângă 
condiţiunile cele mal faborabile. — Acest institut dă împrumuturi pe pă
mânturi ori şi unde. — Interesele cu amortizarea capitalului cu tot fac 
mal puţin ca la băncile mici numai interesele simple. 

Favorul cel mal deosebit şi de nepreţuit este că cu Încetarea 
din vieaţă a debitorului, suma împrumutată se şterge de pămenfril 
hipotecat, ear' rateîe plătite în amortisarea capitalului së restituesc 
numai decât în bani gata. 

Cu modalitatea împrumuturilor acestora/proprietarul unul pâment 
aj ange la bani ieftini şi este sigur că ori şi când ar înceta din vieaţă 
pumêntul rèmâne liber de greunamôat, ear' erezii mal capătă şi bani gata. 

Recomandăm tuturor acelor proprietari de p&mênturï cari au 
lipsă de bsnl së se folosească de favorul act sta. 

Pe pamênturï csri sunt hipotec&te la ßlte institute încă se dau 
împrumuturi, plâtindu-se din suma împrumutată datoria veche la respec
tivul institut. 

La cereri de împrumuturi se recere copia cărţilor funduare şi 
foaia catastrală. 

Prospecte detailate cu informaţiunile necesare se trimit la cerere, 
pre l&ngă trimiterea de mărci postale în valoare de una coroană pentru 
porto postai. 

Cererile sunt a se adresa la: 

JA, ©p r e m ei J "t гх n ţ a 

„Eliberarea pământului de greumênt. 

814 9-10 

întreprindere de Credit-Hipotecar" 
în Sibiiu (N.-Szeben) strada Brackenthal 36. 

Telefon : 440 TeMon: 440 

K o c h D a n i e l 
A R A D , s t r a d a D e á k F e ^ e r a e z n r . 4>2, 

ѵів à vis de hotelul „Crucea-albă". 

Mare deposit de biciclete de primul rang, da maşini de 
cusut şi esclusiv deposit de cele mai vestite biciclete 

„ P u c h " . 
Primesc în lucrare transformarea totală, emailarea în toate 

colorile, precum şi nickelarea a orî-ce biciclete. 

Părţi constituitoare de biciclete şi maşini de cusut, 
precum şi tot felul de fabricate pentru maşiuî permanent 
se găsesc în magazinul meu. 

Biciclete şi maşini de cusut se vend cu preţuri favorabile. 
Aplicarea la locul lor a sonerelor electrice şi a telefoanelor 

de casă se esecută cu preţuri foarte avantagioase. 

Mare magazin da maşini electrice. 
= Mare atelier pentru reparaturi. 

Comandele din provinţă se îndeplinesc cu toată punctualitatea. 
733 - 1 9 

Cruce duplă electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie. 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
îiearalgie, ІшреДкеагеа circu-
laţitmei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, băîaie 
de inimă, ggârcmrl do inimă, 
aema, auzul greu, sgâreiurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
іыеЫаэ, udului tn pat, Infiuinza, tu 
somnia epilepsia circulaţia nerega

lată a sângelui şi multor 
altor boale csrl la tractare nor
mală a medicului se vindecă 
prin electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
nu numai din timp tn timp ci 
Introduce constant In corpul 

omenesc binefăcătorul cureűt, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boaîele aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
Îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurăreî cö acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse in toate părţile inmef 
cari preţuesc cu mulţumire invenţianea mea şi ori-eme poate examina aceete 
atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se va vindeca і-вѳ 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparatul .Volta" deoarece „Ciasul-Volta* atât în 
Garmsaia cât şi în Anstro-Ungaria a fost oficios oprit fiind neiolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele elecîro-magnetice o recomandă 
îndeosebi. 

624 -103 

Preţul aparatului mare e fl. 3, 
sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mic e fi. 2, 
sau Cor. L — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vênzare pentru ţeară 
şi străinătate e: 

A 1 M M ö l l e r , М а д е й , s r r 

ИЗОООЮНХЭОСХХЭВ 

Vadasa 42. E 
Kálmán. 

Tipografi» „Trume» Ророгвіш* кьт Popovioiu Вмгеімш. 


